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l обшие положевпя

1.1 Настоящм методика поверки распрострalняется на резервуары (танки) стаJIьные
горизонтаJIьные цилиндри.lеские нефтена.пивной баржи НБ-l (далее - танки), заводские номера
|,2,3,4,5,6 и устанавливает методику их первичной и период{ческой поверок.

1.2 Настоящая методика поверки применяется для поверки танков, используемьD(
в качестве рабочих средств измерений в соответствии с государственной поверочной схемой
дJtя средств измерений массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и вместимости
при статических измерениях, массового и объемного расходов жидкости (далее - ГПС),
утвержденной прик.вом Росстандарта от 26 сентября 2022 г. Ns 235б.

1.3 При определении метрологических характеристик танков в p:lIvrкax прводимоЙ
поверки обеспешrваgтся передача единицы длины в соответствии с ГПС, подгвержддощая
прслеживаемостъ к государтвенному первиtrному специаJIьному эталону ед{ницы дпины
гэт 199_2018.

1.4 При определении метрологическrх характеристик поверяемого средства измерениЙ
применяется метод косвенньп измерний: вместимость танков опредеJUIют геометрическим
методом.

1.5 В результате поверки должно быгь подтверждено, что пределы допускаемой
относительной погрешности опр€деления вместимости (геомсгрическим метолом) в дИаПаЗОНе

вместимости танка соответств}тот требованиям, приведенньтм в таблице l .l .

Таблица 1.1 - Метрологические требования, которые должны бьггь подтверждены в

ез льтате по и танка

2 Перечень операцпй поверки

2.1 При проведении поверки выполIlяют операции, приведенные в таблице 2.1.

Таблица 2.1 - ации по ки

Значение, для танка Ns
5,61J1,2Наименование характеристики

от 5 до 5l5от 5 до 510.Щиапазон вместимости, м'

+ 0,35
пределы допускаемой относительной
погрешности определениJl вместимости
(геометрическим методом), 7о

обязательность выпоJIнения
опер Iии поверки при

перио.штческой
поверке

Номер разлела (пункга)
методики поверки,

в соответствии
с которым вьшолнJIется

операция поверки

перви.пtой
поверке

Наименование операции поверки

,7

Да ДаВнешний осмотр средства измерений
ДаДаПодготовка к поверке и опробование

средства измерений
9Определение метрлогических

характеристик средства измерений и
подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

9.1ДаДа

9,2ДаДаИзмерение длины TarHKa

ДаДаИзмерение высоты кмертвой>
полости танка

2

от 5 до 600

8

Измерение внуценнего диамета
пояса танка

9.3



оdолэlсенuе mаблuцьl 2, l

2.2 Последовательность прведения операций поверю, обязатеrьна.
2.3 При полrlении отрицательного результата .побой из операчий по таблице 2.1

поверку прекращают, средство измерений признzlют непригодным к применению и переходrг

к оформлению Рзультатов поверки в соответствии с разделом l0.6 пастоящей методики поверки.

3 Требованпя к усJlовиям проведения поверкп

3.1 При проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:
- температура окружающего воздlха, ОС

- состояние погоды
от+5до+35;

без осадков.

3.2 Измерения параметров танка проводят изнугри его.

3.3 Кончентрация вредныr( паров и гaвов в возд}хе, измеренная газоанulлизатором

вблизи илИ внугри танка на высоте 2 м, не должЕа превышатЬ предельно допустимой
концентрациИ (П!К), опрелеленной пО гост 12.1.005-88 и соответствовать санитарным

пр:вил.lм СанПиН 1.2.З685-2\.

4 Требованшя к специаJIпстам, осуществляющям поверку

К проведению поверки допускalются лицц из}чившие экспJryатационную

док},Nrент lию на поверяемое средство измерепий и средства поверки, имеющ]е

соответств),юЩую квалификацию и работающие в качестве поверителей в организации,

аккредитовltнной на право проведения поверки средств измерений.

5 Метрологическпе и техппческие требоваппя к средствам поверкп

5.1 При проведении поверки применяют основные средства поверки, приведенные

в таблице 5.1.

ипо кип
обязательность выполнения

оп
Номер раздела (пункга)

методики поверки,
в соответствии

с которым выполняется
оп по

перви.шой
поверке

пФиодическои
поверке

Наименование операции поверки

9.4Давысоты исходной то,п<иИзм
9.5Да* Да*Измерение высоты и уровня

9.6Изм е оазовои высоты танка
9.,7ДаДаОпределение объема внугренних

дсталей
Да 9.8!аОбработка результатов измерений,

составление гралуировочной
таблицы и подтверждение
соответствия средства измерений
м огическим ованиям

*о овии наличия скоса на танкевыполняк)т

з

Да

расположения скоса
ДаДа



Таблица 5.1 -основные ства по ки

Перечень

рекомендуемьн
средств поверки

Операчия поверки,
требующая

применение средств
поверки

Метрологические и технические требования
к средства}t поверки, необходимые

для проведения поверки

Прибор
комбинированньй
Testo 410-2
(рег. No 38735-08)

Срелство измерений температуры возд}ха
в диапазоне измерений от +5 ОС до +35 ОС

с предел:l},tи допускаемой абсо.lпотной
по ости не более + 0,5 оС

Газоанализатор
АнкАт-64мз
(рег. Ns 73 l 86- 1 8)

Газоана:Iизатор вредньD( паров и газов
с предела},rи допускаемой приведенной

шности не боrcе + 25 о/опогре
Рулсгка измерrге.lъная
мега,т,шческм ТС30/5
(кг, ]ф 22003-07)

Рулетка измерительная с верхним пределом
измерений 30 м класса точности 3

по ГоСТ 7502-98

п.8 Подготовка
к поверке и
опробование средства
измерений

.I[a,TbHoMep лазерньй
Leica DISTO D3a
(рег. Ns 44938-10)

Светодальномер с диапtвоном измерений
от 0,2 до б м, с пределами допускаемой
абсолютной погрешности не более * 1 5мм

п.9.1 Измерение
внутреннего диаметра
пояса танка

.Щшьномер лазерньй
Leica DISTO D3a
(рег. Nэ 44938-10)

Светода.ltьномер с диапазоном измерений
от 0,2 до 30 м, с пределами допускаемой

цIности не более + 5,0 ммабсолютной погре

п.9.2 Измерение
дJIины танка

Рулсгка измерrгеrьная
мсга,l,шческая РlOУ2Г
(рг. Nл 51171-12)

Рулетка измерительнм с грузом, с верхним
пределом измерений 10 м класса точности 3

по ГоСТ 7502-98
Линейка
измерительнаJl
металлическм
(рег. .JФ 20048-05)

Линейка измерительн,ц металлическ:ц
с диапазоном измерений от 0 до 1000 мм
по ГоСТ 427-75

п.9.3 Измерение
высоты <мертвой >

полости T{lHKa

Рулсгка измерrгеrьная
мсга,l"ттческая Р 1 0У2Г
(рг. ]Ф 5l l71-12)

Рулетка измерительная с грузом, с верхним
пределом измерений l0 м класса точности 3

по ГоСТ 7502-98
Линейка
измерительнalя
металлическа,я

г. .]ф 20048-05

Линейка измерительная металлическая
с диzшазоном измерений от 0 до 1000 мм
по ГоСТ 427-75

п.9.4 Измерение
высоты исходной
точки

.Щальномер лазерный
Leica DISTO D3a

. }lъ 44938_10

Светодаьномер с диlшазоном измерний
от 0,2 до б м, с пределами допускаемой

ости не более * 1,5 ммабсо.гпотной по

п.9.5 Измерение
высоты и уровня
расположения скоса

Рулсгка измерrгеrьная
мега,ъDтческая РlOУ2Г
(кг. Np 5l171-12)

Рулетка измерительнiц с грузом, с верхним
пределом измерений 10 м класса точности 3

по ГоСТ 7502-98

п.9.6 Измерение
базовой высоты тzшка

4



dоллlсенuе mаблuцьl 5, l

5.2 При проведении поверки примеЕяют вспомогателъные средства поверки:
_ мел;
- графитовьй стержень.

6 Требовапия (условия) по обеспечеяпю безопаспости проведения поверкп

6.1 К поверке танка допускают лиц:
- изlпlцu-r* настоящую методику поверки;
- из)пIивIIIих эксплуатационн},ю док}а{ентацию на танк и средства поверки;
- прошедшие инстр}ктаж по безопасности труда.
6.2 Лица, проводяпше измерения, надевают спецодежду: костюмы, спецобувь,

стоительн}.ю каску, рукllвицы и защитные очки.
6.3 Содержание вредньD( паров и гiвов в воздухе вблизи и внутри танка на высоте

до 2 м не должно превышатъ санитарньD( норм.
6.4 Измерения пара},tетров TtlHKa во время грозы категорически зalпрецены.
6.5 Для освещения в темное время с)ток или при необходимости в дlевное время

сугок при проведении измерений изн}три TllHKa применяют светильники во взрывОЗаЩИЩеННОМ

исполнении.
6,6 Перел нача.лом поверки TalHKa проверяют исправность:
- лестниц с пору{нями и подножками;
- помостов с ограждениями.
6.7 В прочессе измерений параrr{етров танка обеспечивzlют двух- или тех кратный

обмен воздlха внуци танка. При этом анализ возд}ха на содержаЕие вредньrх паров и газов
проводят через каждьй час.

6.8 Продолжительность работы внутри танка не более 4-х часов, после каждой
четырехчасовой работы - перерыв на один час.

6.9 .щополнительно соблюдают требования безопасности, изложенные
в эксплуатациопной док}шентации на средства поверки.

5

Перечень

рекомендуемьIх
средств поверки

Операция поверки,
требlтощая

применение средств
поверки

Метрологические и техЕические требования
к средствiлJ\.r поверки, необходимые

для проведения поверки

Линейка
измеритеJIьная
метаJIлическaUI
(рег. .ЛЪ 20048-05)

Линейка измерительнzul металлическая
с диапазоном измерений от 0 до 1000 мм
по ГоСТ 427-75

Штангенциркуль
ЩЦ-I (рег. Ха 260-05)

Штангенциркуль с диапазоном измерений
от 0 до 150 мм по ГоСТ 166-89

.Ща,тьномер лазерный
Leica DISTO D3a
(рег. Nч 44938-10)

Светодмьномер с диапазоном измерений
от 0,2 до б м, с прелелами допускаемой
абсолютной погрешности Hg ý6л99 + 1,5 мм
Рулетка измерительнаJI с верхним пределом
измерений l0 м класса точности 3

по ГоСТ 7502-98

Рулсгка измерrrгоьнм
метап.гмческм РlOУ2Г
(рг. JФ 51171-12)
Рулегка измергrгаъная
мегал,ттческая ТС30/5
(рг. JФ 22003-07)

п.9.7 Определение
объема внугренних
деталей

Рулетка измерительнtц с верхним пределом
измерений 30 м класса точности 3

по ГоСТ 7502-98

Примечание - ,Щоrryскается использовать при поверке др)тие }"гвер)rценные и

аттестованные этаJlоны единиц величинJ поверенные средства измерений )т8ержд€нного типа,

удовлетворяющие метологическим требованиям, указанн ым в настоящей таблице



7 Впешний осмотр средства измеренвй

7.1 При внешнем осмоте танка прверяют:
- соответствие констр}тции и внутенних деталей танка технической док}rиентации;
- н{lличие необходимой арматуры и оборудования;
- исправность лестнич (трапов) и помостов;
- чистоту вrтугренней поверхности танка;
_ отсугствие деформаций стенок поясов, препятств},ющих прведению измереппЙ

линейньп< размеров (параметров) танка.
'1.2 Тмц не соответствуюший перечисленньп,t требованиям, к дальнейшей поверке

не допускtlется.

8 Подготовка к поверке п опробовапие средства пзмеренпй

8.1 При выполЕении операчий по поверке контолируют соответствие условий
проведения поверки трбовzшиям, приведенным в разделе 3 настоящей методики поверки.

8.2 Подготавливают средства поверки к работе согласно эксплуатационной

док}ъ!ентации на них.
8.3 Подготавливtlют т:lпки к проведению измерений.
8.4 Для проведения измерений внугренних диап.{етров поясов танка с применением

светодмьномера выполнrtrют следующие операции в соответствии с рисуъком А.2:
8.4.1 Вьrчисляют дJIину хорлы .ý, мм, по формуле:

s<D.0,70711 (7.1)

где D - вн}тренний лиаметр танка (значение приведено в паспорте на танк), мм.
8.4.2 На стенкaц переборок (носовой и кормовой) симметично относительно

плоскостИ симметриИ TatHKa с помоЩью измерителЬной рулетки откJIадывают хорду (ндrосят

отметки мелом на стенках переборок). отметки на cтeнKzlx переборок обозначают буквами:

- z4, В - на стенке носовой переборки;
- ,4', В' - на стенке кормовой переборки.
8.4.3 ПО отмеченныМ точкал ,4, Д' g В, В' с помощью измерительной рулетки

графитовьпu стержнем проводят на стенкzж цилиндрической части танка два параллельньrх

отрезка АА' и 8В'.

9 Опрелелешпе метрологпческпх хrрiктеристпк средсгва измеренпй и
полгверrrцепие соответствllя средствr измеренпй метрологпческпм требованиям

9.1 Измереlrrrе вII}тревпего диrметра пояса танкt

9.1.1 Внуценний диаметр пояса измеряют в трех его сечениях: среднем, нzlходяцемся

в середине пояса, правоМ и левом, расположенньD( на расстоянии от l00 до 150 мм от cBapнbIx

швов, причем в кФкдом сечении - во вз:шмно перпендикуJUIрньж напрllвлениях.

9.1.2 ВнутренниЙ диамgгр D, мм, в кахдом сечении пояса измеряют светодalльномером

в дв}х взаимно перпендикулярпьrх направлениях и не менее двух раз в каждом направлении

в следующей последовательности фисунок А.3):
а) светодальномер З устанавливalют на отрезке, например, Вв' в сечениях пояс4

указанньrх в 9.1 .1 ;

б) направляют луч лазера в точку С и точку лд}ерного изл}п{ения перемещ:rют

относительно точки С вверх и вниз, вращая светодальномер вокруг отрезка 88';
в) в качестве внугреннего диалrетра пояса в дtlнном сечении и при данном измерении

принимают м:lксимаJIьпое показаЕие светодальномера;
г) измерения проводят не менее двух раз. расхождение между результата}.{и не должно

быть более l мм.

6



9.1.3 Вьrполняя alналогичные операции, указанные в
внlтренний диаметр пояса во взаимно перпендикулярЕом
СВеТОДZШЬНОМеР На ОТРеЗКе ,4r4'.

пунктчIх а) - в), измеряют
направлении, устанавливм

9.1 .4 Прверяют ов:lльность сечения i-го пояса, она должна удовлетворять условию:
lDti - Dz t| < 0,002 . (D1 i + D2 i) (9.1)

где Dti, Dzt - внугренние ДиаJtrеты во взаимно перпендикулярньrх направлениях l-го
пояса танка.

9.2 Измерение длппы танка

9.2.1 ,,Щ;шну танка (расстояние между переборками) l, мм, измеряют светодальномером
изнугри танка по двум образующим цилиндрической части танка в слелlтощей
последовательности (рисунок А.4):

а) на одной из переборок через ее чентр О мелом или графитовьш стержнем проводят

хорлу ЕF, которм является диамgтром танка;
б) на ]шнии диill\,tетра ближе, ншример, к образуюшей Е устанавrпrвают

светодalльномер и визирную его линию (луr лазера) нlшравляют к противоположной
переборке в точку Е';

в) на противоположной перборке лri лазера перемецают по вертикarли вверх и вниз,

врzuцarя светодальномер вокруг отрезка ЕF;
г) в качестве длины Timкa в д:lнпом положении светодtшьномера и при данном

измерении прш{имают минимальпые покaц}ltния светодальномера;

д) измерения проводят не менее дв}х раз. Расхождение между результатаJt{и дв}х
измерений не должно бьггь более 2 мм.

9.2.2 ВьшолняЯ аналогичные операции, у(азанные в 9,2.1. измеряют длину танкц

устанавливllя светодальномер ближе к образlтощей F.

9.3 Измеренпе высоты <<мертвой>> полости танка

9.3.1 Высоry (мертвой) полости фисlпок А.5) h'.n., мм, измеряют измерительной

рулежой или измерительной линейкой не менее двух раз.
9.3.2 Расхождение между результатalJ\{и двр измерепий не должно быь более 2 мм.

9.4 Измерение высоты шсходной точки

9.4.1 Высоту исходной точки (рисlнок А.5) h0, мм, измеряют измерительноЙ рУлеткОЙ
или измерительной линейкой не менее двух раз.показания рулетки или линейки отсчитывают
с погрешностью до l мм.

9.4.2 Расхождение между результатч1 .1и лвц измерений не должно быгь более 2 мм.

9.5 Пзмереппе высоты п уровня расположенпя скоса

9.5.1 Высоry скоса (рисунок A.l) hс, мм, измеряют изпугри или с наружноЙ сторОнЫ

танка светодzlльномером не менее двух раз. Расхождение между результатами дв),х измерний
не должно бьпь более 2 мм.

9.5.2 Уровень расположения скоса фисунок A.l), но, мм, отсчитываемый от ниясlей
образующей танка, измеряют светодальномером не менее двух раз. Расхождение
между результатами двух измерений не должно бьпь более 2 мм.

9.6 Измерепrrе бrзовой высоты танка

9.6.1 Базовую высоry танка Н6, ММ, измеряют измерительной рулеткой с груJом
Ее менее двух раз.

9.6.2 Расхождение между результат.rь.rи двlх измерний не должно бьпь более 2 мм.
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9.7 Опреде.пеlrrrе объема впутренших деталей

9.7.1 К внугреппим детаJIям относят:
- элементы силового набора: таврового, уголкового и полособульбового прфилей,

расположенньD( на носовой и кормовой переборках;
- втулка измерительная цилипд)ической формы;
- грузовые трубопроводы, рaзмещенные в Tаrlкe;
- приямок прямоlтольной (чиlшнлрической) формы.
9.7,2 Линеforьши размераIttи элемента силового набор4 подtежaццими измерениям,

явJIяются размеры:
а) таврового профиля (рисунок А.6):
- длина bn и толщина бп полtс,t;

- высота Щ и тоrпцина f. стенки,
Толщину степки профиля fc определяют по результатаIv измерений расстояний

от торцов поJIки до стенки профиля Ь{, bf;
б) уголкового профиля фисунок А.7):
- длина ln и толщина бп поJIки;
- высота l. и толщина 6. прфиля.
ТолщиIry стенки профиля 6. опрделяют по результатам пзмерений длины полки Jn и

расстояния от торца полки до стенки профиля li (на рисlяке А.7 не показано);
в) полособульбового профиля (рисунок А.8):
- высота hб и толщина tб профиля.
по результатам измерений высоты hб и толщ{ны tб прфи.тlя устzrнавливalют номер

профипя и опредеJuпот его площа,щ сечения Srб, rr}тем перемножения высоты и толщ[Еы;
г) длина элемента профиля l.;
д) нижпее Ц и верхнее h3 положенlrя прфиля, опредеJIяемые

от ниясrей образующей танка.
9.7.3 Линеftlьп.rи размерап{и друп/rх внугренних деталей явллотся:
а) втулки измерительной:
- диа}tетр d" и толщина степки 6";
- нижЕяя hý и верхняя hý граничы, опредеJIяемые от исходlой то,пси;

б) грузового трубопровола:
- диаметр d";
- нижI1яJI h| и верхняя h| граниrrы, опредеIяемые от исходной точки, Есrпr ниrrсrий

тореч цубы находйтся ниже исходrой точки, то объем ее, соответств},ющий высоте h6,

сIштают за объем внугренней детапл, н:лходящейся ниже исходrоЙ тО.ПСИ;

в) прияr.rок (рисlток А.9):
- площадь поперечного сечения .ý";

- высота приямка hr.
9,7,4 Измерние линейньп< размеров элемеятов силового набора

9.7.4.1 Линейные рд}меры сечений профилей, указанные в п,9.7.2, измеряют только

одIого из них по кФкдому вилу профиля (таврового, угоJIкового, полособульбового).
9.7,4.2 Высоту т:врвого профиля (рисрок А.6) Ь, мм, , измеряют измеритеJьной

rплнейкой.
9.7.4.3 Вели.п.rны Dn, бп, tФ bL, Ь':, an, lc, d", h6, tб мм, указ:шные ъ п.9.7 .2 и3меряют

шт lгенциркулем.
9.'7.4.4 Дlпlяу элемента силового набора фисунок A.l0, рисунок A.ll, рисувок А.12,

рисунок A.l3) lr, мм, ниlкнее Ц, мм, и Bepкlee ftý, мм, положения его измеряют
светодalльномером.

9.7.5 Измерение линейньп< размеров втулки измерительной
9.7.5.1Наружпьй диаIt{етр втулки измерительной (рисупок А.5) d", мм, измеряют

штангенциркулем.
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9.7.5,2 Толцину стенки ф, мм, вryлки измерительной, мм, принимают по технической
докуN{ентации на наливное судно.

9.7.5.3 Нижнюю и верхнюю Фаницы вryлки hý, hý мм, измерпот измерительной
линейкой и светодiлJIьномером.

9.7.6 Измерние линейньп< размерв гр}зового трубопровола
9.7.б.1 .I[иаметр dr, мм, грузового трубопровола измеряют с применением

штtlнгенциркуJIя или измерительной рулетки.
9.7.б.2 Нижнюю и верхнюю границы трубы hi, мм, h| измеряют измерительной

линейкой и светодalльномером.

9.7.7 Измерения пaplll,teтpoB приямка
9,7.7.1Площадь поперечного сечения приямка (рисунок А.9) S", мм2, определяют

по результата}.{ измерений ширины и длины приямка при прямоугольном его сечении или

диа},lетра при кр)тлом его сечении.
9.7.7.2 Высоту приямка h", мм, измеряют измеритеrьной линейкой.
9.7,8 Измерение координаты точки измерений базовой высоты и }ровня жидкости
9.7.8.1 Коорлинату точки измерений базовой высоты и }?овня жидкости (расстояние

от торца танка находящегося ближе к носу судна до центра измерительной втулки ) lr, мм,

фисунок А.4) измеряют по паlryбе судна измерительной рулеткой не менее двух раз.
9.7.8.2 Расхождение между результатаI\{и двц измерений должно бьггь не более 5 мм.

9.8 Обработка результатов rrзмеренпй, cocтa&Iteниe грrryпровочпоfi таблпцы п
полгверя(дение соответствпя средства пзмерений метрологпческпм требованиям

9.8.1 Обработку и оформление результатов измерений: определение вместимости
танка вместимости кмертвой> полости, относительной погрешности измерениЙ вместимости
тzшк4 расчет и составление градуировочной таблицы танка выполняют на компьютере
с использованием прогрilммы расчета градуировочной таблицы на ПЭВМ
(по МИ 3020-2004), 1тверменной ФГУП ВНИИР-ГНМЦ 01 лекабря 2006 г.

9.8.2 Танк считalют соответствующим метрологическим требованиям, и результаты
поверки положительньIми, если :

- пределы допускаемой погрешности измерний пара rgгров танка соответств),ют
значениям, указ:lнным в таб:ице 9,1, .по свидетельствует о соответствии относrтге.tтьНОЙ

погрешности определения вместимости в ycTalHoыIeHHoM диапазоне вместимости ЗНаЧеНИЯМ,

приведенным в табrмце l .l .

Таблица 9.1-П делы доп каемой по шности из ий па в танка

9.8.З В слрае, если танк не соответствует уст:lповленньIм значениям, пРИВеДеНЕЫМ В

таб.п,lце 1.1, и (или) пределы допускаемой относительноЙ погрешности иЗмеРеНИЙ ПаРalмgГРОВ

танка не соответств},ют значениям, указанным в таблице 9.1, рзультаты поверки сttитllют

отицательными.
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Прелелы лопускаемой абсолютной
погрешности измерений парамета танкаНаименование параIttета

,Щиаметр пояса, мм
+15,Щлина танка, мм
+1Температура окруж:lюцего воздуха, ОС

+ 0,020Объем внуФенних дета.пей, м]

+ 4,0



10 Оформление результатов поверкп

10.1 Результаты поверки оформляют протоколом поверки, рекоменлуемая форма
которого приведена в приложении Б.

10.2 Сведения о результатах поверки передalются в Фелера,тьньй информачионньй

фонд по обеспечению единства измерений в установленном поря,rке.

10.3 Нанесение знака поверки на танки не предусмотрено.
10.4 В слуtае положитеJIьньгх результатов поверки по заявлению владеJIьца TalHKa иJIи

лица, предстalвившего его на поверку, вьцается свидетельство о поверке устllновленного
образца.

l0.5 В сл)чае положительных результатов поверки танка, оформляются:
градуировочная таблица, рекомендуемau форма которой приведена в приложении В, и протокол
поверки, рекомендуемм форма которого приведена в приложении Б.

Градlировочные таблицы на танки }тверждает руководитель или уполномоченное лицо
орг:lнизации, проводившей поверку.

l0.б В слуtае оIрицатеJIьньн результатов поверки по змвлению владеJIьца танка иJIи

лица, представившего его на поверку, вьцается извещение о непригодности К Применению

устalновленного образча с указанием причин непригодности.

Начаьник отдела поверки и ка.пибровки средств измерений
механических величин ФБУ кОмский ЦСМ> .Щ.Б. Шестаков

Начаьник отдела поверки и ка:Iибровки средств измерений
теплотехнических и физико-химических величин
ФБУ кОмский ЦСМ> .Щ.А. Воробьев

Инженер по метрологии отдела поверки и испьпаний средств
измерений в приборостроении ФБУ кОмский ЦСМ> И.о. Богдапов
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I.

Прпложеппе А
(обязательно)

Схемы оборулования и измеренпй параметров тдпка прп поверке

h.

l - перборка скошенЕой части танка; 2 - скошенпая часть TilHKa; 3 - перборка
цилиндрической части танка; 4 - скос

h. - высота скоса; Hg - уровень расположения скоса; lg - длина скошенной части танка

Рисунок A.l - Схема тапка со скошенной частью

2

1 - цилиндрическ:ц часть TzlHKa; 2 - плоскость симметрии танка

S - длина хорды АВ

Р и с у н о к А.2 - Схема измерений внутренних диаýrетров пояса танка

{

1 - стенка цилиндрической части TulHKa; 2 - визирная линия светодaUIьномера;

3 - светодальномер на отрезке В8'(точка В' на рисунке не показшrа)

ВС - прелполагаемьй диаметр пояса

Р и с у н о к А.3 - Схема измерений внугреяfiего диаrметра танка

t

l
I

l1



l

] { л 5

l г

1,5 - переборки танка; 2 - светодатьномер; 3 _ цилиндрическая часть танка; 4_длинатанкаl;
6 - хорла (лиаметр)

О - ueHTp переборки танка; Е, F - образlтощие тlшка; Е' - точка соответств},юшая образующей
TilHKa на противоположной переборке; l. _ координата точки измерений базовой высоты и

уровня жидкости

Рисунок А.4 - Схема измерений лтпrпы тzшка

1 - цилиндрическaUI часть тalяка; 2 - вryлка измерительная; 3 - то,жа касания образующей тапка

фузом рулетки (исхолная точка); 4 - приемораздаточный патубок

h".n, - высота <<мертвой)) полости; hб - высотZl исходной точки

Р и с у п о к А . 5 - Схема измерений въrcоты (мертвой)) полости танка и
высоты исходнои точки

2
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1 - полка профиля; 2 - стенка профиля; 3 - присоединенньй поясок обшивки

bn, бп - длина И толщина полки; Ь, t. - высота и толщина стенки профиля; bi, D[ - расстояние
от торцов полки до стенки профиля

Рисунок А.6 - Сечение таврового прфиля

Б,

]

l - полка профиля; 2 - стенка профиля; 3 - присоелиненньй поясок обшивки

Jn - длина полки; l. - высота профиля; 6. - толщина профиля; бп - толщина полки профиля

Рисунок А.7 - Сечение уголкового профиля

l - стенка полособульбового прфиля; 2 - присоединенный поясок обшивки

hб - высота профиля; tб - толщина профиля

Рисунок А.8 - Сечение полособульбового профиля

l - приямок; 2 - чилиндрическм часть TzlHKa

h" - высота приямка

Рисунок А.9 - Схема приямка танка

lз

f
l



1 - тавровый профиль; 2 - переборка танка

Щ - нижнее положеЕие профиля; lr] - верхнее положение прфиля; l, - длина профиля

Рисунок A.l0 - Схема расположеfiия горизонтального таврового профиля

(ь:l\

lh;)

(hi),

(h8)r, (Ц), - верхнее и нижнее положения первого профиля;
(b-")z, (/r5)z - верхнее и нижнее положения второго профиля

Рисунок А.1 1 - Схема расположения вертикальньD( T:BpoBbD( профилей

Ц - нижнее положение профиля; Щ - верхнее положсние профиля; L, - л,тина профиля

Рисунок A.l2 - Схема расположения накJIонного таврового профиля

h:

h:

I

{t,)

(hj); - нижнее положение i- го уголкового (полособульбового) профи,тrя;

(фji - "ер*""е 
положение i-го уголкового (полособульбового) профиля

Рисунок д.l З - Схема расположения уголкового (полособульбового) профиля

п
iI

I
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l

h:
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Приложение Б
(рекоменлуемое)

Форма протокола поверки

протокол
поверки T:lнka геометическим методом

Табли ца Б. 1 -Общиеданные
Регистрационный

номер
,I[aTa проведения

число месяц гоД

dолэlсенuе mаблu ы Б.l

енuе mабл Б.]

эlсенuе паблu Б.I

нuе паблu bt Б.]

Таблица Б.2 -В диal\l поясов

Место ия по

с ства по ки

Темп сао го а.

Тип Номер назначение

Коэффичиент
линейпого

р.rсширения
материала танка, 1/ОС

Резервуар (танк)
ста,тьной
горизонтальный
цилиндрический

Измерение объема
нефти и
нефтепролуrгов, а
такхе для их приема,
отпуска и
транспортировки

0,00001 l30

/lt
сечение

Но-
мер
поя_
са

левое сечение Среднее сечение

Горизонт.
направл.

Вертика,т.
направл.

Горизонт.
напрalвл.

Вертикал.
направл.

Горизонт.
направл.

Вертикал
нЕшравл.

Измерения Измерения Измерения Измерения Измерения Измерения

l 2 l l 2 l 1 2 2

l5

Основания для проведения поверки

Правое
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Скос
Номер
изме_

рения

!лина
танка

Высота
<мертвой>
полости

Координата,
Высота

исходной
тоttки, мм

Высота,
мм

Базовая
высота

мм

l
2

Таблица Б.3 ы танка

Таблица Б.4 -Тав выи иль

Таблица Б.5 - Уголковьй иль

Таблица Б.6 -Пол выи и--Iь

Таблица Б.7 -В нние детали ци

Таблица Б.8

ои ы

ата точки изм нии оазовои высоты и вня жидкости

Порял-
ковый
номер

профиля

Размеры профиля Размеры полки профиля
Коли-
чествоДтина

мм

Высота
стенки,

мм

положение Дtин4
мv

Толщина,
}f\f

расстояние

нижнее верхнее bn' ь Il

Размеры профиля Размеры полки профи.гrя

положение Коли-
чество

Поряд-
ковьй
номер

профиля

Высота
стенки,

мм
нижнее,

мм
верхнее,

мм

Дтина
]!l},

Толщина"
мм

расстояние
от конца
полки до

стенки, мм

Линейный размеры профиля
положение Коли-

чество

Поряд-
ковый
номер

профиля
Высота, мм

Толrцина.
мм нижнее верхнее

Площадь
сечения,

мм2

/lF

наименование
дета,ли

.Щиаметр,
ум

Толщина,
\{\l

высота от исходной
точки, мм

Приямок

нижняя
грzlница

верхняя
грilница

площадь,
мм2

высота, мм

Вryлка
измерительнм
Грузовой
трубопровод
Приямок

2-е измерений, мм1-е измерений, мм

-]o]lжHocTB подлиси отIнскповерrтеlьноmклеПма инициаTы. фами.ilия

lб

мм

Уровень
располо-
жения,

мм



Ns

Приложение В
(рекоменлуемое)

Форма титульного листа градуировочпой таблицы и форма градупровочной таблицы

B.l Форма тиryльного листа фадуировочной таблицы

УТВЕРЖДАЮ
Рlководитель или уполномоченное лицо

оргЕlнизации, проволившей поверку
(()20г.

ГРАДУИРОВОЧНАЯ ТАБЛИЦА
на стальной цилиндрический танк

нaL,Iивного сулна (баржи) типа
Организация
Погрешность определения вместимости в ди:шarзоне вместимости
не превьтшает + 0,35 7о.

Прграмма расчета градуировочной таблицы на ПЭВМ
rгверждена ФГУП ВНИИР-ГНМЦ 1 лекабря 2006 г.

Срок очерелной поверки
Поверитель

подпись

доJтr(носБ. ияиlчlмы, фамилия

В.2 Форма гралуировочной таб:п,tцы танка
Организация
Танк J',lЪ

Таблица В.1 -Посантим вм вместимость танка
Коэффичиент

вместимости, м!/ммВместимость, м'Уровень налолнения, см

17


